父亲去世"资不抵债",母亲收入难以支撑幼子成年前生活

9岁儿子能否保留必要遗产份额?

□ 记者 胡蝶飞 通讯员 盛玉英 陈知刊

2021年12月2日,李某以工程项目资金周转困难为由向钱某借款200万元,约定一个月后归还。到期后,李某归还了15万元。2022年5月,李某因债务缠身自杀身亡。李某死亡后,原告钱某和其他10名债权人先后诉至静安法院,要求李某的妻子、儿子及父母在继承李某的遗产范围内共同归还债务。审理中,4名被告均认可李某尚欠原告钱某借款本金185万元。

法院查明,李某名下有一套房产,该房产扣除尚欠银行贷款后市值约 1400 万元。本案和其他 10 件案件的债权总额超 1500 万元。李某的儿子李小某 9 岁,在读小学。李某的妻子王某平均月收入不足 1万元。

王某表示放弃继承李某的 遗产,而李小某以其系未成年 人,缺乏劳动能力,且其母亲 王某月收入不高为由,要求在 李某的遗产范围内为李小某保 留必要的遗产份额。

王某的收入能否负担儿子李小某的学习和生活支出?李小某离成年还有9年,如果仅靠母亲王某的收入,今后的学习和生活环境会一落千丈,不利于李小某的健康成长。再者,王某的收入不稳定,存在失业风险。李某名下唯一一套房产被拍卖后,王某母子俩将无房居住只能租房,王某的收入显然不足以支撑李小某成年前的生活。

如果为李小某保留遗产, 保留多少合理?李小某要求按 2022年上海市城镇常住居民 人均消费支出的一半即 24055.50元计算9年的抚养费 根据法律规定,如果父母去世留有遗产,且子女作为继承人选择继承的,子女就要履行偿还父母所欠债务的义务,以所得遗产实际价值为限。但如果父母的遗产资不抵债,未成年子女要求保留必要的遗产,该如何处理?近日,静安区人民法院审理了这样一起案件。

学年

作为给李小某保留的遗产份 额。

承办法官考虑到为李小某 保留必要的遗产份额,将影响 债权人债权的清偿率,如果债 权人债权不能全部得到清偿, 势必对为李小某保留必要的遗 产份额心生不满。为此,承办 法官将李某所涉的其余 10 件 案件负债情况、李某名下的遗 产价值、王某母子的现状如实 告知原告钱某,并向其释明未 成年人利益最大化原则及必留 份规则的相关规定。经过释法 和沟通,原告钱某对李小某深 表同情,并表示将尊重并依法 执行法院判决。

法院经审理后认为,李小某系未成年人,其母亲王某的收入不高,从未成年人利益最大化出发,应在李某的遗产范围内为其保留一定的遗产的额,作为其成年前的生活产资。据此,判决在李某的贵产份额16万元后,4名被告在继承李某的遗产份额16万元后,4名被告在继承李某的遗产钱某借款本基185万元并支付原告钱某违约金。判决后,双方当事人均未上诉。

为了使判决落实到位,在 执行阶段,承办法官及时与执 行法官沟通,确保在李某的遗 产范围内先行为李小某保留 16万元。

物业费上涨 业主拒付被停用空调

法院:物业公司单方面调价不符合法律规定

□ 记者 季张颖 通讯员 王伟

因不满物业公司单方面上 涨物业费,业主王先生拒绝支 付,结果电梯卡和中央空调都 被停用。为此,王先生将物业 公司告进法院,要求物业公司 继续履行合同,并恢复他对电 梯、空调等的使用。近日,上 海市第二中级人民法院审理了 这起案件。

物业公司单方面 涨价,业主不买账

2016 年,王先生购买了 宝山区的一处房屋,合同附件 中约定的物业管理人为某物业 公司。2017 年交房后,小区 一直没有成立业主大会。

2021年11月,物业公司 向全体业主和租户发送了《关 于电费及物业费调整的公告》。 公告中,物业公司承诺退还 2018年4月份以来多收取的 电费,同时提出要将小区的物 业费从交房时的4.5元/月/ 平米提高到10元/月/平米。

对于物业费涨价,物业公司的理由是,2021年8月,《进一步规范本市非电网直供电价格行为工作指引》实施后,物业公司所收取的电费由原先约定的1.45元/度降至0.7元/度,且需将多收的电费予以退还。电费降低后,物业公司收取的费用难以维持小区公共部位、公用设施,如电

梯和空调等的运行维护,迫于 经营压力才决定提高物业费。

公告发出后,部分业主按 照新的收费标准缴纳了物业 费。但王先生等业主认为,物 业公司无权擅自提高物业费标 准,并拒绝按照 10 元 / 月 / 平米的标准缴纳物业费。

为此,物业公司以王先生 未缴纳物业费为由,停止为他 办理电梯卡、提供房屋维修和 中央空调等物业服务。

一审:单方面上 调物业费不合规

一审法院认为,物业公司 在未与王先生协商一致的情况 下,单方面上调物业费,不符 合法律规定,其作出的上调物 业费的通知对业主不发生法律 效力。根据《中华人民共和国 民法典》第944条规定,物业 服务人不得采取停止供电、供 水、供热、供燃气等方式催交 物业费。为此,一审法院判决 物业公司继续履行与王先生的 物业服务合同,恢复对王先生 的电梯卡、空调等的服务。

一审判决后,物业公司不服,向上海二中院提起上诉。公司认为,上调物业费的决定得到了大部分业主的认可,且大部分业主已按照上调的标准支付了物业费。而且,公司实际支出成本高于物业费收入,并未从上调物业费中获利,也没有停运电梯、空调的行为。

二审:物业公司应 恢复服务

二审合议庭认为,本案是一 起因物业公司单方面提高物业费 而引发的物业服务合同纠纷。根 据法律规定,合同内容的变更需 要合同各方达成一致,如果未就 合同内容变更达成一致,应视为 按照原合同内容履行。

因王先生在购买房屋时所签署的《上海市商品房出售合同》附件五《房屋使用公约》中,约定物业费标准为 4.5 元 / 月 / 平米。该公约自首位买受人承诺之日起生效,至业主大会正式成立后重新制定《房屋业主使用公约》生效之日终止。目前,王先生所在的小区并未成立业主大会,物业费调价决定未经业主大会表决程序。物业公司在关于公表决程序。物业公司在关与业主协商一致的情况下单方面上调物业费,不符合法律规定,因此调价决定对王先生并不生效。

此外,合议庭认为,物业公司应当按照物业服务合同的约定提供空调、电梯运行以及房屋维修的服务。物业公司上诉称并没有停运电梯、空调的行为,但根据王先生提供的报警记录、微信聊天记录等,可以证实物业公司对没有缴费的业主采取了停止办理电梯卡、停止空调供应等行为。

最终,上海二中院判决驳回 上诉,维持原判。

【法官说法】

适用必留份规则 确保未成年人利益最大化

本案是《中华人民共和国 民法典》实施后,静安法院在 被继承人债务清偿纠纷案件 中首次适用必留份规则的案 例。

案件既涉及未成年人利益,又涉及债权人利益,如何让双方都能得到自己想要的结果?如何平衡和兼顾双方利益诉求?承办法官从未成年人利益最大化、个体生存权优先出发,在未成年人的父母一方死亡,另一方的收入不足以负担未成年人成年前生活时,在

被继承人债务清偿纠纷案件 中适用了必留份规则。同时, 承办法官通过向债权人耐心 释法和沟通后,取得了债权人 对李小某诉求的认可。判决 后,双方当事人均服判息诉。

本案既依法保护了未成 年人的基本生存权,展现了法 官对弱势群体的人文关怀,又 维护了债权人的合法权益,使 司法有力度更有温度,更符合 社会主义核心价值观的内在 要求,实现了法律效果与社会 效果的统一。

【法官说法】

物业纠纷是一种常见的 民事纠纷。实践中,当业主 对物业公司的服务不满意 时,会采取拒付物业费的方 式"维权",但这一做法并 不可取。

物业服务合同是业主大 会代表业主与物业公司签订 的,对物业服务不满意,可 以直接向物业公司提意见; 也可以及时向业主大会、业 委会反映情况,通过业主大会 会、业委会向物业公司提出 具体的改善意见;如果小区 内绝大多数业主对物业公司 的服务不满意,可以通过业 主大会、业委会解聘原来的 物业公司,并重新聘请物业 公司。

应当指出的是, 物业公